

出國報告（出國類別：開會）

出席汶萊留臺同學會舉辦之「世界留
臺校友會聯誼總會第九屆代表大會暨
成立五十週年金禧慶典」活動
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：張良民 主任秘書

派赴國家／地區：汶萊

出國期間：107年6月14日至6月18日

報告日期：107年7月16日

摘 要

僑生政策實施 60 餘年來，畢業僑生逾 12 萬人，在全球成立百餘個畢業留臺校友會，協助我國產業全球布局，增進中華民國與世界各國政治、經濟及文化等領域之友好合作關係。

本次出訪汶萊，係代表僑務委員會委員長吳新興出席汶萊留臺同學會舉辦之「世界留臺校友會聯誼總會第九屆代表大會暨成立五十週年金禧慶典」等相關活動，本人除祝賀該會及各屬會會務昌隆，並對世界留臺校友會聯誼總會及各屬會長期協助本會辦理僑教及招生宣導活動，讓眾多華裔子弟瞭解臺灣高等教育及技職教育環境，提升僑生來臺升學意願，表達謝意，並期許未來在海外招生業務能更密切合作。

此行中，另與留臺校友組織就僑生來臺升學等業務交換意見，並與當地臺商團體會面交流，期許提升雙邊經貿合作關係。另拜訪當地中華中學，就僑教及華裔學子來臺就讀等項意見交流。本次訪問活動，總飛航里程約 3,394 公里。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊，酌予節略)

目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	6
附錄 活動照片.....	8

壹、目的

我國目前在全球共有 117 個海外留臺校友會組織，據點遍及五大洲，僑生來臺學得各項專業知識及技術返國後，經過長期的努力耕耘，已在各國政治經濟等領域具有雄厚的實力與影響力，進而協助政府在海外進行草根外交，可謂我國在海外的支持力量。

本次代表僑務委員會吳委員長新興出席汶萊留臺同學會所舉辦「世界留臺校友會聯誼總會第九屆代表大會暨成立五十週年金禧慶典」活動暨拜訪當地臺商團體、華校及華社，具有多重目的，說明如下：

一、展現政府對留臺校友的支持，增進留臺校友團體對我向心

此次出訪前甫獲告知汶萊政府因「一中原則」，只准汶萊留臺同學會僅得舉辦 50 週年慶金禧慶典，且出席貴賓人員及致詞須受汶萊政府審查，突顯中國大陸對留臺校友會動態方面關注，惟考量每年世界留臺校友會聯誼總會藉由舉辦大會活動讓世界各地校友齊聚一堂，除聯繫情誼外，亦共同討論僑生政策，爰出席該活動除展現政府對留臺校友支持，對凝聚留臺校友團結，促進當地僑臺商企業聯繫等甚具助益，且可顯示我與該總會堅定之夥伴關係，及增進留臺校友團體對我向心。

二、掌握當地臺商團體動態，以利政府推動「新南向政策」

政府刻推動「新南向政策」，該政策主要目的在推動與東南亞、南亞及紐澳等國發展全面夥伴關係，東南亞地區為全球重要經濟新興地區，吸引許多臺商企業前往投資，本次出訪汶萊與當地華團會面，除鼓勵加強臺汶經貿交流，並就僑商在當地發展情況及未來發展等交換意見，另與各留臺校友會及華社重要領袖會面座談，說明政府相關重要政策，除鼓勵汶萊當地人士前來臺灣進行醫療健檢及觀光外，另整合僑臺商、當地友我華團及留臺校友組織力量，全面深化臺灣與亞洲各國尤其是東協組織夥伴關係。

貳、過程

一、6月14日（星期四）：

- (一) 本人搭乘國泰航空 CX403 班機於香港國際機場轉機，並於下午飛抵汶萊國際機場，駐汶萊代表處林代表率蕭秘書及世界留臺校友會聯誼總會、汶萊臺灣商會等僑界代表前來接機。
- (二) 下午 7 時，與汶萊臺灣商會進行座談及交流，汶萊臺灣商會會長及主要幹部等人皆出席晚會，就臺汶兩地目前經貿合作情形與當地僑臺商交換意見，並鼓勵臺商會扮演推動臺汶經貿交流的橋梁，協助政府推動「新南向政策」。

二、6月15日（星期五）：

- (一) 上午 9 時，前往參訪汶萊臺商企業- Golden Corporation，該公司不僅是臺商在汶萊創業成功之例，更是臺商標竿企業，本人並向與會在場人員揭示政府對臺商在海外投資環境的重視及致力推廣國際經貿交流的決心。
- (二) 下午 2 時，出席致理科技大學汶萊聯絡處揭牌儀式，由駐汶萊代表處林代表及致理科技大學謝副校長共同揭牌，並邀本人觀禮見證，與會者包含汶萊臺灣商會及致理科技大學等代表。此揭牌儀式象徵致理科技大學對政府「新南向政策」之落實，亦增進臺汶兩地學子產學結合與國際交流的機會。
- (三) 下午 4 時，在世界留臺校友會聯誼總會會長暨汶萊留臺同學會主席陪同下前往汶萊中華中學參訪，受到該校署理董事長及校長及臺灣實踐大學校長、東吳大學校長等人熱烈歡迎。本人並向現場人士說明中華民國有完整的僑生培育政策，僑務委員會展開雙臂歡迎汶萊華裔子弟赴臺升學。另表示對汶萊師資的培訓非常重視，並支持學校引進新穎及多元的教學理念，以提升教學品質。
- (四) 下午 7 時，在駐處林代表陪同下出席世界留臺校友會聯誼總會舉辦之歡迎晚會，在晚會中與留臺校友及旅汶金門鄉親等交換僑情意見，本人亦鼓勵金門鄉親積極參與華社活動，並深化華社與臺灣的聯結。

三、6月16日（星期六）：

本人與馬來西亞留臺校友會聯合總會、世界留臺校友會聯誼總會、印尼留臺校友會聯合總會等 10 多位留臺校友，就臺灣與新南向國家人才交流與教育合作、當地學生的學習情形與升學概況、宣導赴臺升學、就業等議題交換意見。

四、6月17日（星期日）：

（一）上午 10 時，本人在汶萊斯市中華總商會林會長及汶萊臺灣商會劉名譽會長等陪同下前往汶萊皇宮，並向蘇丹、蘇丹后及皇家成員賀節。過程中，與林會長本人交換僑界意見，並肯定汶萊斯市中華總商會在歷任總會長、理監事及全體會員的努力下，成為當地最重要之華商組織，時值中華民國政府推動「新南向政策」之際，期許汶萊斯市中華總商會運用在地影響力，增進我國與當地主流社會間的連結。

（二）下午 6 時，本人與汶萊臺灣商會、世界留臺校友會聯誼總會及泰國與緬甸僑界人士餐敘交流，本人提出相關建議，如鼓勵推薦汶萊地區僑領擔任僑務委員、為提升華校教育，積極推動師鐸獎及汶萊臺灣商會視機訪臺等，並期許臺商會能發揮商會功能，配合政府經貿政策，持續扮演橋梁的功能，充分發揮臺灣經濟的軟實力。

五、6月18日（星期一）：

上午 10 點搭乘汶萊航空 BI635 班機返國，駐處蕭秘書及僑界代表送機，結束此次出訪汶萊之行。

參、心得與建議

- 一、世界留臺校友會聯誼總會組織健全、活動踴躍，因會員皆為留臺人士與臺灣具有密切的關聯，未來仍積極協導該總會協助中華民國政府推動相關僑生政策，並出席該總會相關活動，藉以掌握留臺校友動態及增強聯繫。
- 二、由於汶萊亦是許多金門鄉親移居之地，尤其在當地有為數不少的金籍華裔子弟，應強化青年世代與臺灣密切連結，以利協助政府推動「新南向政策」和當地交流。
- 三、政府刻積極推動「新南向政策」，且汶萊為新南向目標國之一，本會為落實該政策目標，將善用當地臺商會與留臺校友的力量，協助臺灣企業前進當地深耕發展，及協助本會辦理僑教及招生宣導等相關活動。

四、政府未來可以善用當地華團影響力，協助開拓僑居國與臺灣之經貿往來，另鼓勵留臺校友引薦汶萊主流人士前來臺灣進行投資或觀光，增進臺汶雙邊關係，藉由透過人才相互交流，深化雙方合作基礎，創造多元合作模式，建構與本會戰略夥伴關係，俾匯聚海外友我力量。

附錄 活動照片

107年6月15日(星期五)



參加致理科技大學汶萊聯絡處揭牌儀式

107年6月17日(星期日)



與當地臺商會及僑界人士餐敘交流